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  Abkündigungen – ortsangepasst –
Darin: Kollektenansage*

Nicht ohne Grund wurden Posaunenchöre 2016 in das bundesweite Verzeichnis als immaterielles Kulturerbe aufgenommen. Mit unserem Posaunenchor halten wir zu einem wesentlichen Teil kirchliches Kulturgut und Kulturerbe aufrecht. Wer bei uns mitmacht, lernt schnell, was kirchliches Leben, Gottesdienst und Liturgie bedeuten. Und wo wir spielen, erklingt der typische Klang unserer evangelischen Kirche. Dieses Erbe gilt es zu bewahren. Das ist u.a. auch das besondere Anliegen der Stiftung Posaunenwerk e.V., die wir mit der heutigen Kollekte unterstützen wollen. Alles, was wir mit unserem Betrag beisteuern, geht als Zustiftung in diese Stiftung ein. Sie unterstützt damit das Posaunenwerk und die Bläserarbeit unserer Landeskirche in allen Bereichen, insbesondere - aber nicht nur - in den Bereichen der Nachwuchsförderung und der Bläsermusik mit Kindern und Jugendlichen. Wir bitten Sie dafür herzlich um Ihre Spende. 

Musik	dabei Einsammeln der Kollekte 	

* KOLLEKTENEMPFEHLUNG

Wir freuen uns, wenn auch in diesem Jahr die Kollekten, die im Gottesdienst gesammelt werden, unserer Stiftung Posaunenwerk e.V. zugutekommen!

Die Stiftung unterstützt unsere Arbeit nach Kräften und greift auch vielen Posaunenchören hilfreich „unter die Arme“, durch Förderungen von choreigenen Maßnahmen, Bläserwochenenden, Jungbläserausbildung etc. 
Wir danken allen, die dieser Anregung folgen und ihre Kollekte der Stiftung widmen. 

Bitte weisen Sie sie an auf das folgende Konto:

Konto der Stiftung Posaunenwerk:
IBAN: DE 29520604100000619507, BIC: GENODEF1EK1
Verwendungszweck „Tag der Posaunenhöre 2024“

